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Archives départementales du Lot
1914-1918 : la vie en Midi-Pyrénées
Exposition virtuelle sur la Première Guerre mondiale
En août 1914, le recteur de l’Académie de Grenoble, l’historien Charles Petit-Dutaillis, eut l’idée de demander aux instituteurs de sa circonscription de prendre des notes sur les événements auxquels ils assistaient. Albert Sarraut, ministre de l’instruction publique, étendit cette initiative à l’ensemble de la France par une circulaire du 18 septembre 1914. 
Le bulletin de l’enseignement primaire du département du Lot se fait le relais de ces recommandations faites aux instituteurs non mobilisés et aux institutrices pour rédiger des notes communales relatives à la guerre. En 1915, la volonté de recueillir des « notes communales sur la guerre » s’affirme, le projet prenant le titre de « conservation de la tradition orale pendant la guerre » (circulaire du 3 mai 1915).  
Les enseignants se voient ainsi sollicités dès le début du conflit pour tenir note des événements auxquels ils assistent, de les consigner sur des fiches – une fiche par fait particulier – dans le but de constituer une « sorte de répertoire d’histoire locale ».

N’ayant reçu que de rares et brèves communications, l’inspecteur d’Académie renouvelle l’appel à contribution dans le Bulletin de l’enseignement primaire du département du Lot n°7 de mars-avril 1916, et invite les instituteurs à lui faire parvenir les renseignements recueillis par leurs soins pour le début du mois de mai 1916.

54 écoles du Lot ont répondu à cet appel. Les notes s’étalent entre août 1914 et avril 1916 pour certaines, d’autres ont été rédigées tout d’un trait en avril ou mai 1916. Elles fournissent un éclairage particulièrement précieux sur la mobilisation et le bouleversement de la vie économique des campagnes, le secteur de l’agriculture notamment devant s’adapter au manque de bras. 

Parmi les réponses des maîtres d’école, nous avons sélectionné pour l’exposition en ligne « 1914-1918 : la vie en Midi-Pyrénées> »
· la rubrique concernant la mobilisation rédigée par l’instituteur de Lagardelle en mars 1915 
· et celle traitant des récoltes et des semailles rédigée par l’instituteur de la section de Boisse, commune de Castelnau-Montratier en avril 1916.
 L’ensemble des notes est bien sûr consultable en salle de recherches :  1 T 424.
